

给QQ群主发红包就能收获更大“福利”？

“返利红包”以小博大，多人上当因小失大

文：今日女报/凤凰网记者 陈炜 供图：受访者

如果有这样一个QQ群，当你向群主发出红包后，尽管素未谋面，但对方仍会返还一个金额更大的红包——你会被这样的“返利红包”游戏吸引吗？别急着加入！我们先来看一起浏阳警方不久前破获的电信诈骗案吧！



扫一扫，参与网友讨论



3月15日，郴州警方抓获作案团伙。

发红包得返利？他转账6次后被“拉黑”

只要给QQ群主发个红包，就能收获超额返利——今年2月，家住浏阳市永和镇的刘鹏遇上了一件“大好事”。来不及多想，他赶紧入群发红包，可意外的是，他不仅没有收获返利，还被骗走了2642元。

4月15日，今日女报/凤凰网记者从浏阳市公安局了解了这起团伙诈骗案件的整个过程。

“入群有钱拿！”2月14日，刘鹏突然收到QQ好友发来的人群邀请。他有点心动，便进了群，很快就被群公示消息中的“公司返利群”五个字所吸引。

“为感谢广大群众对公司的支持，公司组织了一个返利活动。标准如下：发30元返50元、发200元返600元……发2000元返6000元。规则如下：最低30元起，金额不能重复、不能缩小，系统按名额返利，名额只有5个，以系统随机抽

取为准；每人2次机会，不单返本金……”

为了让更多人参与进来，群主还在QQ群发了条“拉人”消息——“全体成员注意，我们正在安排一场人人都有份的大福利，大家抓紧时间把好友拉进来，拉一个人给1元钱，成功后截图给我，我转账。”

一开始，刘鹏对“发红包返利”活动有所怀疑，但看到QQ好友给群主发红包的确拿到返利的截图后，他心动了。

但是该怎么操作呢？刘鹏主动添加群主为QQ好友。两人交流后，刘鹏得知，QQ群是临时成立的，活动结束后就会解散。之所以群内禁言，是防止群内成员发言过多，后台不能准确地统计返利数据。

出于谨慎，刘鹏一开始只给群主发了30元QQ红包“试试水”，没想到，短短1分钟内，

他果真收到了群主的50元“返利红包”。

尝到了甜头，刘鹏打算大“赚”一笔——眼看QQ钱包余额不足，他又请求通过微信转账的方式来参加活动。很快，群主发来了微信名片二维码。

成为微信好友后，刘鹏给对方发去200元红包，可这一次，他并未收到群里宣传的“600元返利”。

“群主解释，由于参加活动的人太多，红包数额较大的，要等后台统计后再逐一返利。”刘鹏说，他先后给群主发了6个红包和转账，共计2642元，可直到次日，他都没有收到一分钱返利。

等刘鹏打算找群主退款时，对方告知“返利活动”已经结束，随后将其拉入黑名单。这时，刘鹏意识到自己被骗了，立即向浏阳市公安局报警。

大学生轻信女主播，5000元压岁钱被骗

到了浏阳市公安局，刘鹏才知道，原来被“返利红包”骗的不止自己。早在春节期间，就读长沙一高校的22岁大四学生张毅也因此吃了大亏。

“一起玩游戏的网络主播将我拉入一个名为‘下百万红包雨’的QQ群，大家都给群主发红包。”张毅告诉今日女报/凤凰网记者，当时，网络主播“乐乐”在群里刷屏：“为了回馈粉丝，现推行发红包返利活动”，并贴上“QQ、微信返利规则”。

发10元返利100元，20元返利288元，30元返利888元……想着“乐乐”跟自己认识时间较长，张毅二话没说给“乐乐”发了100元红包。很快，对方回了一个200元红包。

就这样，张毅拿出了春节期间5000元压岁钱，先后5次转账给主播“乐乐”。然而，当他再去索要“返利红包”时，“乐乐”不见了，之后再也没有上过直播。

像刘鹏和张毅这样被骗钱的人还有很多。由于接警同类案件较多，浏阳市公安局刑侦大队成立专案组，并在长沙市公安局刑侦支队的支持下开展专案攻坚，通过一个月的侦查

和案情研判分析后，锁定了以王一彪为首的郴州籍诈骗团伙。

3月15日，专案组民警对该诈骗团伙进行抓捕，在郴州共捣毁4个犯罪窝点，抓获犯罪嫌疑人20名，查获作案手机38台、手机卡54张、银行卡32张。目前，犯罪嫌疑人王一彪等19人已被依法刑事拘留，该案正在进一步侦办中。

4月15日，长沙市反电信诈骗中心民警翟安告诉今日女报/凤凰网记者，QQ、微信发红包返利的骗局，是2019年春节期间出现的新型网络电信诈骗方式。据统计，春节期间，该中心受理了电信网络诈骗警情70余起，其中多数为实施QQ、微信红包返利的诈骗手段。

“这样的诈骗方式主要抓住了受害人贪小便宜的心理。”翟安提醒，微信红包、QQ红包与人们的日常生活联系越来越紧密，不少红包陷阱也随之出现。“希望市民不要为了抢红包而加入各种群聊，天下没有免费的午餐，面对暴利诱惑，要时刻保持警惕。”

(文中除翟安外，其余系化名)



扫黑除恶！岳阳警方打掉一“地下出警队”

今日女报/凤凰网记者 李诗韵 通讯员 肖凯

“不认对错，出钱了难。”他们清一色剪寸头，穿着紧身衣裤、黑色布鞋，携带管制器具。“大哥”领了业务，便指挥“小弟”去办事……在扫黑除恶专项斗争中，岳阳警方近日成功打掉了一个自称“地下出警队”的涉黑犯罪组织。

经查，该组织以付某某为首，涉案80余起，涉及聚众斗殴、寻衅滋事、非法拘禁、开设赌场、非法持有枪支、窝藏等多个罪名。目前，该案已移送岳阳市君山区人民检察院

审查起诉。

2016年3月，岳阳市君山区一夜宵摊发生的“黑衣人”聚众斗殴事件让人印象深刻——两伙人手持砍刀等管制刀具，在街头上演混战。

“他们两伙人是因为赌博纠纷，进而引起的聚众斗殴。”君山区公安分局民警介绍，参与斗殴的人员约50人。

当时，正好有民警在附近巡逻，紧急状况下民警朝天鸣枪示警，参与斗殴的人员才四处逃散。这起案件引起了岳阳

警方重视，成立专案组展开调查。一个以付某某为首，盘踞在岳城一带的涉黑组织逐渐浮出水面。

据专案组民警介绍，该组织自称“地下出警队”，主要通过开设赌场、放高利贷、帮人收账、插手经济纠纷、民间纠纷、强揽工程等方式非法敛财，并借此来豢养团伙成员及家属。

“部分骨干成员家属每个月能领取固定费用，作为其家庭生活开支。”办案民警说，该组

织所有经济来源均为犯罪所得，无任何正当收入。如果团伙成员出了事，就由“大哥”出面“了难”，支付医药费和“跑路费”。

调查发现，该组织核心成员20余人，均无正当职业。团伙内部组织结构严密、等级层次分明，有专门的规章制度，既有持械摆阵、聚众斗殴、非法拘禁、寻衅滋事等暴力或以暴力相威胁手段，也有利用组织树立的势力和“恶名”，进行所谓的“谈判”“协商”“调解”等软暴力手段。

“这伙人平时吃住玩基本在一起，有什么事情都是随叫随到。”民警说，该组织以付某某为核心，自上而下分为四级，由“大哥”领业务，“小弟”得出勤费和工资，“小弟”之间有矛盾，“大哥”还会出面调解。

2018年4月，岳阳市公安局统一组织开展抓捕行动，共抓获犯罪嫌疑人44名，收缴仿制枪支7支，以及大量砍刀、管杀刀等管制器具。该涉黑组织被打掉后，当地案发率下降，治安状况明显好转。